

Faktorët mjedisorë ndikojnë jetët e të gjithëve

Rritja e ndërgjegjësimit të publikut dhe kuptimi më i madh shkencor për ndikimet e mjedisit tonë fizik, të ndërtuar dhe natyror në shëndetin e njeriut, kanë shtyrë mbrojtjen e mjedisit në axhendën politike.

Ajri që thithim, uji me të cilin pimë dhe lahem, zhurma rreth nesh dhe toka ku ndërtojmë dhe kultivojmë mund të ndikojnë në shëndetin tonë. Një rol kyç i EHP-ve është të na mbrojnë ne dhe mjedisin tonë nga dëmtimi.

Ata bashkërendojnë reagimet ndaj fatkeqësive natyrore dhe të shkaktuara nga njeriu dhe vlerësojnë kontaminimin e vendeve të propozuara për zhvillim të ri.

Ata janë gjithashtu përgjegjës për monitorimin e ndotjes së ajrit, ujit, tokës dhe zhurmës. Nevojiten ekspertizë shkencore dhe aftësi analitike për të vlerësuar të dhënat, për të menaxhuar ndotjen dhe për të zvogëluar rrezikun.

Cilësia e ajrit

EHP-të janë të përfshirë në auditimet e cilësisë së ajrit, kontrollin e ndotjes dhe menaxhimin e cilësisë së ajrit.

Aty ku përqendrimet e ndotësve shkojnë mbi standardet e përcaktuara 'të sigurta', EHP-të do të deklarojnë një zonë të menaxhimit të cilësisë së ajrit dhe do të prodhojnë plane veprimi për të korrigjuar problemin.

Duke qenë se automjetet motorike janë shpesh shkaku i niveleve të larta të këtyre ndotësve, shumë EHP punojnë ngushtë me planifikuesit e trafikut.

Zhurma

Zhurma është gjithashtu një ndotës, qoftë i shkaktuar nga industria, fqinjët apo ngjarjet.

Autoritetet lokale janë përgjegjëse për hartat që detajojnë burimet e zhurmës duke përfshirë rrugët, hekurudhat dhe instalimet fikse si fabrikat.

EHP-të mbahen të zënë me kontrollin e zhurmës së shkaktuar nga vendet argëtuese, alarmet e makinave dhe hajdutëve dhe punimet në ndërtim, si dhe duke iu përgjigjur ankesave të tjera për zhurmën nga publiku.

Ata duhet të veprojnë në mënyrë të paanshme për të gjetur zgjidhje praktike për këto çështje, kështu që aftësitë e tyre si komunikues dhe negociatorë janë po aq të rëndësishme sa aftësia e tyre për të vlerësuar të dhënat teknike.



Planifikimi

EHP-të ofrojnë të dhëna dhe komente mbi aspektet e mbrojtjes së mjedisit të aplikacioneve të reja të planifikimit. Aplikime të tilla mund të ndryshojnë nga propozimet për zhvillime të reja të banesave deri te aplikimet e planifikimit bujqësor ose komercial.

Ata do të vlerësojnë, konsiderojnë dhe komentojnë çdo ndotje të mundshme ose të parashikuar nga zhvillimi i propozuar qoftë në ajër, ujë apo tokë. Kjo do të përfshijë gjithashtu shqyrtimin e çdo ndikimi mbi njerëzit dhe komunitetet.

Përdorimi i tokës

Një fushë kyçe e mbrojtjes së mjedisit është kthimi në qarkullim i tokës së "fushë kafe" ose të kontaminuar duke e bërë atë të sigurt për përdorim publik.

EHP-të hetojnë këto vende, vlerësojnë rreziqet e mundshme për shëndetin e njeriut nga çdo kontaminim dhe sigurohen, me marrëveshje vullnetare ose me zbatim, që të kryhen punët e duhura për të hequr rrezikun.

EHP-të gjithashtu punojnë së bashku me profesione të tjera, të tilla si zhvilluesit e tokës, arkitektët dhe inxhinierët, për të ofruar një qasje shumë-disiplinore për përdorimin dhe bonifikimin e tokës.

ECMI Kosovo implementon projektin “Cross-Border Green Deal / Marrëveshja e Gjelbër Ndërkufitare”, aktivitetet kryesore të këtij projekti janë: Prokurimi i paisjeve për kompanitë e shërbimeve komunale dhe inspektimit; Trajnime për punonjësit e kompanive të shërbimeve komunale dhe inspektimit; Prokurimi dhe vendosja e ishujve të gjelbër me tabela informacioni; Seminare mbi praktikën e mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Prezantimet e praktikave të mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Publikim mbi Praktikën e Mirë të BE-së në Menaxhimin e Mbetjeve të Ngurta; Hulumtimi mbi strukturën e mbetjeve në disa nga komunat e synuara dhe mundësitë për përmirësimin e sistemit të menaxhimit të mbetjeve etj.

Projekti financohet nga Bashkimi Evropian në kuadër të Programit të Bashkëpunimit Ndërkufitar Mali i Zi – Kosovë* 2014-2020. Si përfitues direkt të këtij projekti janë shteti i Kosovës dhe Malit të Zi, specifikisht komunat Pejë, Istog, Klinë, Deçan, Gjakovë dhe Junik në Kosovë.

Ky njoftim u përgatit me ndihmën financiare të Bashkimit Evropian. Përbajtja e artikullit është përgjegjësi e vetme e Qendrës Evropiane për Çështje të Minoriteteve Kosovë (ECMI Kosova) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të konsiderohet si pasqyrim i pikëpamjeve të Bashkimit Evropian.

*Ky mbishkrim nuk paragjykon statusin e Kosovës dhe është në përputhje me Rezolutën 1244 Këshilli i Sigurimit i Kombeve të Bashkuara dhe opinioni i Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë për Deklaratën e Pavarësisë së Kosovës.

